1. Um objetivo sélido, a uma dada temperatura, é introduzido num recipiente isolado termicamente,
completamente cheio de agua liquida a uma temperatura inferior a do objeto. Apds um determinado
intervalo de tempo, a agua e o sélido atingem o equilibrio térmico.

Esta experiéncia é repetida com um segundo objeto solido, que apresenta a mesma massa.

Admita, para as duas experiéncias, que:

e Na&o ocorrem mudancas de estado fisico;

¢ As massas da agua sdo iguais.

A Figura 4 representa os graficos da temperatura, 8, dos objetos e da agua, em fungdo do tempo, t,

para cada uma das experiéncias, numa mesma escala.
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Figura 4

Conclua, justificando, qual dos dois objetos (1 ou 2) apresenta maior capacidade térmica massica.
Apresente um texto estruturado, utilizando linguagem cientifica adequada.
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2. Na Antartica, um meteorito de 12 kg, a temperatura de 3100 °C, enterra-se num bloco de gelo de
grandes dimensdes com uma velocidade de 10 km/s, em maodulo.

Admita que:

e O bloco de gelo se encontra a temperatura de 0 °C;

e Toda a energia cinética do meteorito € utilizada para fundir gelo do bloco;

e A capacidade térmica massica do material que constitui 0 meteorito é 830 J/kgK;
e Atemperatura de fuséo do gelo é 0 °C;

e Avariacio de entalpia (méassica) de fusdo do gelo é 3,34 x 10° J/kg.

Determine a massa de gelo que se funde, considerando que, no final, o sistema meteorito + bloco de
gelo se encontra a 0 °C.
Apresente todos os calculos efetuados.
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3. No laboratério, € comum aqueceram-se amostras de 4gua.

3.1 Considere que uma amostra de agua no estado liquido é aquecida numa placa elétrica, utilizando-
se um copo de precipitagdo.

Minimizaram-se as perdas de massa e de energia para o exterior se o copo de precipitacédo estiver

(A) Destapado e o seu diametro for igual ao da placa elétrica;
(B) Tapado e o seu diametro dor igual ao da placa elétrica;
(C) Destapado e o seu diametro for inferior ao da placa elétrica;

(D) Tapado e o seu diametro for inferior ao da placa elétrica.

3.2 A Figura 9 apresenta o grafico tedrico da temperatura, 8, de uma amostra de agua de massa m,
em funcéo do tempo, t, desde o estado sdlido (gelo) até a sua vaporizacdo completa, a presséao
constante. Admita qua a amostra é aquecida numa placa elétrica de poténcia, P, constante e que o
rendimento no processo de aquecimento é 100%.
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3.2.1 Qual das expressdes seguintes permite calcular a capacidade térmica massica do gelo?
Despreze as perdas de massa durante o aquecimento do gelo.
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Px(83—63)
© m(tz—tz)
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©) m(63-62)

3.2.2 Complete o texto seguinte, selecionado a op¢édo adequada a cada espaco.

Escreva, na folha de respostas, cada uma das letras seguida do nimero que corresponde a opgao
selecionada. A cada letra corresponde um sé numero.

De acordo com a informagéo apresentada no grafico da Figura 9, pode concluir-se que, durante as
mudancas de fase da amostra de 4gua, a temperatura da agua a) € a sua energia interna

b) . A energia necessaria para a vaporizacao completa da amostra de agua foi c) a
energia necessaria para a fusdo completa.

a) b) c)
1. aumentou 1. aumentou 1. superior
2. manteve-se constante 2. manteve-se constante 2. igual
3. diminuiu 3. diminuiu 3. inferior
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4. Os primeiros termémetros baseavam-se na dilatacdo regular de uma substancia liquida
termométrica perante o aumento de temperatura. Galileu Galilei foi um dos primeiros construtores de
termémetros, tendo usado a &gua como substdncia termométrica. Posteriormente, foram
desenvolvidos termémetros de etanol, por Ole Romer, Gabriel Fahrenheit e outros.

4.1 Na tabela, estdo registadas temperaturas aproximadas de fusao e de ebulicdo de duas substancias
termomeétricas, a pressao normal.

Substancia termométrica Temperatura de fusao / °C | Temperatura de ebuligédo / °C

Agua 0 100

Etanol -114 78
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Uma vantagem do uso do etanol como substancia termométrica, relativamente a agua, é permitir a

medicdo de temperaturas (a pressao normal)

(A) Entre -114°C e 0 °C.
(B) Abaixo de -114 °C.
(C) Entre 78 °C e 100 °C.
(D) Acima de 100 °C.
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SOLUCOES

1. Refere que, nas duas experiéncias, 0 médulo da energia cedida pelo objeto é igual a energia
absorvida pela agua (ou equivalente);

Refere que, para as mesmas condi¢cdes iniciais da dgua [massa e temperatura], nas duas
experiéncias, hd uma maior transferéncia de energia do objeto 2 para a agua, uma vez que a
temperatura de equilibrio térmico atingida é superior na experiéncia 2 (ou equivalente);

Concluir que, para as mesmas condi¢cdes iniciais dos objetos [massa e temperaturas], nas duas
experiéncias, como a temperatura de equilibrio térmico atingida pelo objeto 2 é superior a do objeto
1 [|ABppjeto 2| > |ABopjeto 1|1, €NtAO @ capacidade térmica massica do objeto 2 é maior do que a do
objeto 1 (ou equivalente).

2. Calcular a energia transferida para o gelo sob a forma de calor: 3,1 x 107 J

Calcular a energia transferida para o gelo proveniente da energia cinética do meteorito: 6,0 x 108
J

Calcular a massa do gelo gque se funde: 2 x 103 kg

3.1 (B)

3.2.1 (B)

322a)-2;b)-1;¢0)-1

4.1 (A
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